



昌吉州锐通木业有限公司党支部开展主题党日活动。



昌吉娃哈哈乳业有限公司党支部开展主题党日活动。

# 擎党建之旗 聚发展合力

## ——昌吉高新区党建引领非公企业高质量发展纪实

本报记者 刘茜

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。高质量发展离不开高质量党建的引领和保障。昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称“昌吉高新区”)党工委积极探索非公企业党建科学路径,构建起多维联动、多元一体的组织运行体系,切实把党的组织优势转化为发展优势,为建设全国一流园区凝聚力量。

### 产业链上党旗红

集聚企业2360家,装备制造产业、新型材料产业进入全国第一方阵,率先布局的新能源产业链成为全州范围的引领者……

聚焦产业链,昌吉高新区用党建推动产业上下游企业联动,让党旗在产业链上高高飘扬,为产业链强链补链延链固链注入内生动力。

9月12日,在新疆新铝铝业有限公司生产车间,工人正忙着生产太阳能边框铝型材。“精准辅导,让企业搭上高企申报‘直通车’,连续3次被确认为国家高新技术企业。”新疆新铝铝业有限公司董事长林树营说。

针对企业存在的共性问题,昌吉高新区构建“科技型

中小企业、专精特新中小企业、高新技术企业”梯度培育体系,建立动态高新技术企业培育清单,支持高新技术企业开展技术攻关。目前,昌吉高新区有高新技术企业50家,占昌吉州高新技术企业总数的30%。

党建赋能,强链兴企。昌吉高新区将非公企业党建工作放在经济社会发展的同等位置,同部署、同考核、同督查,实施非公企业党建“1+1+4+n”组织架构模式,即:形成1个高新区党工委+1个企业党委+4个片区党总支。党工委班子成员担任片区党总支第一书记,产业、安监等行业部门配合抓党建,建立了包片联系指导、定期调度、帮促调研、季度例会、通报点评等工作制度,把组织建在“链”上、队伍聚在“链”上,服务抓在“链”上,将“党建链”与“产业链”同步延伸、资源共享,实现产业链党建聚势共赢。

昌吉高新区每年组织党员通过州级示范培训、高新区

重点培训、普遍培训和党支部兜底培训的方式,确保园区党员教育培训覆盖率达到100%。各级党组织通过组织党员参观红色教育基地、爱国主义基地,举办知识竞赛、爱国主义歌曲大赛、演讲比赛等主题党日活动,引导党员干部职工学思想、强党性、重实践、建新功,促使党员受教育、有收获。

昌吉高新区将非公党建专项经费纳入财政预算,在全州率先出台《关于试行非公有制经济和新社会组织党务干部岗位津贴制度》,按照300元/月标准向企业党务干部发放岗位津贴。充分利用人才援疆项目,举办“晋江经验”专题培训班,组织党务工作者、企业出资人、非公企业党务工作者外出学习考察培训,不断提升党务工作者综合组织和业务水平,将党的组织优势转化为企业的竞争优势、产业的发展胜势,为加快培育形成创新产业集群提供坚强组织保证。

### 党建引领产业兴

产业链不仅包括上下游企业,还涵盖部门、单位、行业协会等。为充分激发链上“细胞”活力,昌吉高新区优化“党建+”模式服务,将党建力量融入“双招双引”、营商环境、产业升级等环节,全面推动“党建链”与“产业链”乃至“人才链”“创新链”同步延伸,打造高质量发展聚能环。

昌吉高新区积极探索创新“一园多委多总支全覆盖”管理模式,深入推进“党支部建设年”活动,扎实开展“五个好”创建活动。结合包企工作,选派政治素质过硬、业务能力强的机关党员干部担任非公企业党建指导员,帮助指导非公企业负责人提高认识,实现党的工作全覆

盖。目前,“三有”非公企业党组织、园区非公企业党组织覆盖率分别提升至92.5%、52.5%。

“我们持续深化两新组织党建工作‘三个全覆盖’提质增效行动,实施党组织孵化三年计划,为园区高质量发展提供坚强组织保障。”昌吉高新区企业党委书记林曙铭说。

近年来,针对非公企业党员流动性大、党员少的特点,昌吉高新区通过向企业选派机关党员、企业招聘党员、企业发展党员等方式,积极壮大党员队伍。近三年,先后向企业选派了9名机关党员,4名担任非公企业党支部书记,培养入党积极分子69人,纳新党员54名。

2020年以来,昌吉高新区单独组建非公企业党组织5个,成立联合党支部12个。以“五个好”党支部创建为载体,提升党支部标准化规范化建设,累计培育州级党建

示范点5个,创建自治区级“五个好”党组织1个、州级“五个好”党组织1个。

“党的领导是推动产业高质量发展的根本保证,只有抓牢党建‘牛鼻子’,才能确保党建与产业发展政治同向、工作同力、发展同步。此外,产业链党建关键要‘链’起来,用党建‘一条红线’串起产业链上下游企业,不断强健产业链党建。积极发挥党组织引领示范效应,引导党员人才在产业链发展前沿积极作为,推动形成更多‘看得见’的生产力。”昌吉高新区党工委副书记吕养旭说。

眼下,昌吉高新区深化行政审批改革,全流程压减办事材料,全链条压减办事环节,全周期压缩办理时间,实现一网通办、一次办好。同时,大力开展党员“全程代办”服务,从不同维度打造更优营商环境。

### 品牌创建结硕果

党的建设是贯穿昌吉高新区发展历程的红色主线。昌吉高新区锚定建设千亿产业园区目标,积极践行“一线筑堡垒、一线优服务、一线解难题、一线办实事”工作法。

今年以来,昌吉高新区深入开展暖企行动,100多名干部组建调研小队,把“红色直通车”开进园区企业,多措并举解决产业链企业需求。

近年来,昌吉高新区打造了娃哈哈党支部“家文化”、天山商混党支部“红星耀天山”等企业党建品牌,建成新疆恒安纸业公司党员干部党性教育展厅等,以点带面促进园区党组织建设全面过硬、全面提升。建立党员示范岗220个、党员先锋队30个,推动支部亮旗帜、党员

亮身份、服务亮承诺,常态化开展岗位竞赛、技能比武、建言献策等活动,引导党员职工在项目攻坚、市场开拓、生产经营中发挥模范表率作用。

“产品品牌就是生产力,党建品牌更是无形的生产力。公司党支部成立于2009年9月,我们致力打造‘家文化’党建品牌,以党建红引领产业红,‘党员上’助力‘发展强’,为拼经济、搞建设、抓发展融入党建力量。”新疆昌吉娃哈哈乳业有限公司总经理徐国桃介绍。

今年1-8月,昌吉高新区预计累计完成固定资产投资11.66亿元,同比增长34.65%。党组织的凝聚力和战斗力在推动项目建设、集聚创新要素、优化企业服务、提升营商环境的“第一线”强力彰显。

产业蓬勃发展的背后,离不开党建推动的强大力量。昌吉高新区将党建工作与产业发展同步规划、同步推进,

把组织“建”起来,将人员“聚”起来,让产业“兴”起来。

“我们以产业链党建为抓手,大力实施‘强链兴企’行动,形成党建共抓、活动共办、资源共享、难题共解、品牌共创的联动机制,把党的政治优势、组织优势转化为推动产业高质量发展的强大动力。”吕养旭表示。

昌吉高新区以“组织链”驱动“产业链”,通过红色窗口、党员帮办团、党员先锋岗等方式,实现党建指导、要素保障、政策兑现全链条服务。目前,已累计走访企业2000余家,纾解企业急难愁盼问题300多个。

岁月流金,党旗飘扬。在党旗的引领下,一个个基层党组织千帆竞发、百舸争流,一幅幅党群同心、拼搏实干的动人画面,正汇聚成昌吉高新区高质量发展的磅礴动力,推动高新区不断实现跨越发展。

(本版图片均由昌吉高新区党工委提供)